

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1945 november 26

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR

Hétfő
II. évf., 258. szám

Munkásság és magyarság

Irtja: BALOGH EDGÁR

Déli lapársunk vezércikkét köztől a mi nap a szociáldemokrata és az erdélyi magyarság viszonyáról s ez a figyelemreméltó cikk második közzelése Nagyváradon is megjelent. Szerzője, Wolff Sándor, régi munkásmozgalmi harcos és mi család öröme és elismeréssel üdvözölhetjük határozott magatartását, mellyel pártjának küzdelmét a mindkétoldali sovinizmus ellen s nevezetesen a romániai magyarság sérelmeinek kiküszöböléséért oly világosan kifejezte.

Különösen a magyar iskoláügyi kérdésben volt régóta szükséges és kívánatos ez a határozott állásfoglalás szociáldemokrata részről nemcsak azért, mert Voltec István közoktatásügyi miniszter, akivel szemben a dolgok természeténél fogva magyar iskoláügyi kívánásainkat fel kellett és fel kell még mindig állítanunk, személyében a Szociáldemokrata Párt tagja, hanem azért is, mert éppen az ebben a pártban is meghúzódó reakciós vagy konzervatív, legjobb esetben tájékozatlan elemek részéről nem egy esetben találtunk a multban ellenállásra mind a kolozsvári magyar tudományegyetem, mind a magyar tanfelügyelőségek s általában a magyar közoktatás szabad kibontakozásáért vívott harcunkban. Nem is akarunk itt szólni olyan személyekről, akik a Szociáldemokrata Párt kolozsvári vezetőségében foglalnak helyet és többször is összeütközésbe kerültek jogos magyar kívánásaikkal, hogy egyebet ne mondjunk: a gyulai magyar gyermekek állami oktatásának biztosítása kérdésében, amint ez a „Világosság” hasábjairól is köztudomásúvá vált.

Valóban meg kellett erősödni a munkásegységfrontnak, hogy mindezekkel a munkásmozgalmi hagyományokhoz méltatlan gáncoskodókkal szemben maga a Szociáldemokrata Párt is öntudatosan magáévá tegye a Magyar Népi Szövetség ismert nemzetiségi követeléseit. Nem vonjuk kétségbe, hogy a Wolff Sándor cikkében is megnyilvánult bátor és meg nem alkuvó felfogás lényegesen előbbre viszi ügyünket s a cikkben is emlegetett egyes kommunista-szociáldemokrata közbeiepes eldönti végre ehhez tanítóink, pulzsfolt iskoláépítelőink, hiányos tanügyi hálózatunk, betöltetlen tanítói állásaink, önállóságukban korlátozott szakiskoláink, méregdrága tankönyveink s annyi más megoldatlan népnevelési ügyünk kérdését.

Ahol azonban nem tudunk egyetérteni Wolff Sándor cikkével, az megfogalmazásainak félreérthetősége a nemzetiségi szervezkedéssel kapcsolatban. Cikkéből ugyanis olyan célzásokat olvashattunk ki, amelyek a Magyar Népi Szövetség létjogosultságát vonják kétségbe. A cikkírónak az a véleménye, hogy a munkásegységfronton kívül semmiféle nemzeti alapon történő csoportosulásra nincs szükség. A célzás félreérthetetlenül éppen azon a napon, amikor a Magyar Népi Szövetség szaktagú intézőbizottsága Marosvásárhelyt egybegyűlt és megkezdte a romániai magyarság égető kérdéseinek tárgyalását.

Válaszképpen leghamarább a szövetségi hírség megszégésével vádolhatnók meg Wolff Sándort. hiszen köztudomású, hogy a Magyar Népi Szövetség, akárcsak a Szociáldemokrata Párt, a közös Országos Demokráta Areevonal egyik alkotórésze, s így nyilvánvaló, hogy még csak célzatos háttámadásunk is fegyvertársi együttműködést gyengít a demokrácia teljes megvalósításáért vívott harcban. Nem is hisszük, hogy Wolff Sándor e tekintetben maga mögött találja a Szociáldemokrata Pártot. Annyi azonban bizonyos, hogy magánvéleménye a pártlap vezércikkében látott napvilágot s így éppen az Országos Demokráta Areevonal megerősítése s azon belül a Szociáldemokrata Párt és a Magyar Népi Szövetség viszonyának tisztázása érdekében is teljes lényen rá kell világítanunk a Magyar Népi Szövetség történelmi jelentőségű szerepére a demokratikus Romániában.

A demokratikus fellépés Európában és szerte a világon minden feltörő népcsoport megadja azt a lehetőséget, hogy szabadon és függetlenül, saját nemzeti államában

éljen. Míg a hitleri német imperializmus egymásután döntötte rabságba a hernyótalpai alá került népeket és országokat, addig a Vörös Hadsereg diadalai nyomában feltámadhattak a mi szabad és független nemzeti államaink is. Feltámadt Románia, feltámadt Magyarországnak. Nem is annyira a határok történelmi alakulása, mint inkább a sajátos néprajzi megosztódás Erdélyben okozta, hogy a szabad és független Románia megsemmisítette a nemzeti állam, mert közel kétféle magyar nemzetiségű állampolgára van, s ugyanígy igaz az is, hogy ez a közel kétféle romániai magyar lakosság kivülrekedett saját nemzeti államán. Ezek a néprajzi és történelmi tények a multban nem egyszerű nemzeti ellentétek kiváltására, háborukra adtak alkalmat az idegen imperialistáknak, nyomorba és szolgaságba taszítván mind a két népet. Haladó demokráciánk ma ugy oldja meg az erdélyi nemzetiségi kérdés gordiuszi csomóját, hogy a Magyar Népi Szövetség átfogó gazdasági, politikai és kulturális szervezetében nemzetiségi keretben biztosít Románia magyarságának a különleges helyzetéből adódó demokratikus feladatok betöltésére. Eppen ennek az egyetemes romániai magyarságot képviselő demokratikus szervezetnek szövetségstársasá váló tételével változta lehetővé a romániai munkásegységfront s a haladó román demokrácia, hogy az erdélyi magyarság ne egyenként és ne mint kisebbség kapcsolódhassék csak be Románia közéletébe, hanem mint teljes nemzeti szabadságát élő magyar közösség.

Bírálni lehet, sőt kell is a Magyar Népi Szövetség működését. Meg kell állapítani újra meg újra, hogy valóban demokratikusan képviseli-e a magyar nép minden dolgozó rétegének nemzetiségi érdekeit? Aki azonban tényleges bírálat helyett magának az egységes nemzetiségi szervezetnek a létjogosultságát vonja kétségbe, az tulajdonképpen, akarva-nemakarva, újra a román és magyar reakció prédájává teszi a romániai magyarság ügyét, megfosztván ezt a magyarságot attól az elemi jogtól, hogy ügyeit saját maga képviselje és a haladó demokrácia fejlődésütemének megfelelően intézze is.

Nem volna megokolatlan bármilyen bizalmatlanság a romániai magyarság nemzeti közületével szemben, ha ezt az átfogó gazdasági, politikai és kulturális szervezetet nem az erdélyi kérdések demokratikus megoldásában jártas régi MADOSZ-harcosok vezetnék. Az egykori Magyar Dolgozók Szövetsége világosan lefektette a román néptömegek közé ágyazott erdélyi magyarság demokratikus felemelkedésének reális lehetőségeit, amikor népek testvéri munkássággal és a haladó román demokráciával szövetségbe, az ország demokratizálásában való cselekvő részvételben jelölte ki nemcsak a romániai magyarság szabadságjogainak megszerzését, hanem a márciusi eszmékkel áldott új, demokratikus Magyarországgal való természetes kapcsolatoknak megteremtését is a dunai népek testvéri szövetségében. A MADOSZ egyaránt szembeszállt a magyar reakció irredenta-revizionista uszító politikájával s a román reakció kisebbség-ellenes rendszerével, így érdemelte ki mind az erdélyi magyar nép, mind a román demokrácia teljes bizalmát. Ma, amikor a régi MADOSZ-harcosoknak már az egész romániai magyarság gazdasági, politikai és kulturális vezetését kell vállalniuk, a program kiterjedésedett, az irányvonal azonban egy és ugyanaz: harc a mindkétoldali reakció ellen a demokráta Romániáért és harc a demokráta Románia s a demokráta Magyarország szövetségéért. Így tölti be a Magyar Népi Szövetség történelmi szerepét az elmaradt paraszti sorból végre felemelkedni vágyó dunavölgyi népek életében, s e történelmi szerepet a munkásság részéről nemcsak hogy megakasztani nem szabad, hanem ellenkezőleg: minden erővel támogatni kell!

Az elmondottakból világosan következik, hogy a Magyar Népi Szövetség minden becsülettel romániai magyar ember tömörítésére számít, tekintet nélkül arra, hogy tagja-e valamely politikai pártnak. A romániai magyar kommunisták például sehoh sem tagadják meg részvételüket a Magyar Népi Szövetségben, s ezt a felfogást képviselik éppen Marosvásárhelyen Szentkocsis Sándor is, amikor az Országos Szakszervezeti Tanács nevében üdvözölte a Magyar Népi Szövetség demokratikus nemzeti munkáját. Itt

volna az ideje szociáldemokrata részről is ama elv leszégesésének, hogy a magyar szociáldemokrata munkás sem kívánja elszigetelni magát a legszélesebb földművestömegeket, a kisiparosságokat, a magyar egyházak hívó seregét, a demokratikus értelmiséget, a haladó polgárságot magában tömörítő nemzetiségi közülettől. A munkásegységfrontnak és minden egyes szociális öntudatu, politikailag iskolázott munkásnak érvényesíteni kell tudnia politikai hivatását mind az állam, mind a nemzetiség életében, különben osztályharcos értékel szektamozgalmában zsugorodnának el s az ország életében és az országépítő erők között felsorakozó Magyar Népi Szövetségben egyaránt felburjánozhatik az ilyen meg amolyan reakció.

Amikor a régi MADOSZ-harcosok újra meg újra a Magyar Népi Szövetség keretében hívják a leghatározottabb demokráta irányvonalat mutató magyar munkásságot, nem akarják azt elszakítani hagyományos politikai pártjától, hanem alkalmat kívánnak adni arra, hogy a munkásegységfront a romániai magyarság életében is érvényesíteni tudja következetes nemzetiségpolitikáját. Amikor tehát Wolff Sándor nézetével ellentétben saját nemzeti közületünkhez mind a magunk, mind a demokratikus Románia s a békés dunavölgyi kibontakozás érdekében ragaszkodunk, egyben ki is jelentjük, hogy a magyar szociáldemokratákat sem akarjuk kirekeszteni sehonnán, hanem ellenkezőleg: megnyerni kívánjuk őket történelmi felelősségű magyar népi egységünk számára.

Wolff Sándor cikke végén titkoltzik az ellen, hogy a nemzetiségi kérdés szolgálata bárki részére, bármilyen cimen monopólium, kizárólagos jog lehessen. Itt persze igaza van. A Magyar Népi Szövetség egyszerű tisztázta már, éppen a fasizmus mérgező maradványával szemben, hogy a nemzetiségi jogainkért vívott harcban nem áll egyedül. Támaszódik a kommunista-szociáldemokrata munkásegységfrontra, szövetezik a román demokráciával, kapcsolatokat épít ki az azonos célú magyarországi demokráciával is és mindannyiunkkal közös arcvonalon kívánja szolgálni a romániai magyar nép érdekeit, jól tudván, hogy a romániai magyarság boldogulása elválaszthatatlan a román nép s a Szovjetunió szomszéd-ságában szabadsághoz és függetlenséghez jutott egész Dunavölgye felemelkedéséhez.

Az Egyesült Nemzetek szervezete megkezdte működését

LONDON, november 24. (Rador) November 24-én, szombaton kedődött meg Londonban a Westminster-palotának abban a termében, ahova a háboru alatt a bombázások elől az alsóház menekült, az Egyesült Nemzetek előkészítő bizottságának ülészaka.

Noel Baker angol államminiszter nyitotta meg az ülést és emlékeztetett arra, hogy a bizottság felállítását és munkarendjét San Franciscóban határozták el. Miután sajnálkozását fejezte ki, hogy Anglia nemcsak a szűk befogadóképességű területen, de más téren sem tud megfelelő vendéglátást nyújtani a nehézségek miatt, melyekkel küzd, — Baker idézett Attlee és Bevin legutóbbi beszédéből.

— Minden akadály ellenére a jelek arra mutatnak, hogy a dolgok kezdenek jobban menni az egész világon — mondotta.

— Vannak ugyan emberek, akik újabb háborúról beszélnek. Nem hiszem azonban hogy lenne valami groteszkebb, mint ha létezne egy kormány, mely újabb háborút kívánna vagy arra készülne — fejezte be a miniszter.

Gromiko, a Szovjetunió kiküldöttje kijelentette, hogy több delegátus későn érkezett és nem volt ideje áttanulmányozni a tárgysorozatot. Ezért az ülés elnapolását kérte.

Miután Bolivia kiküldöttje is csatlakozott az indítványhoz, az ülést felfüggesztették. Legközelebb hétfőn ülésezik az előkészítő bizottság.

Asszerbeidzsan tartomány lakossága önkormányzatot küzd

TEHERAN, november 24. (Rádió) Beérkezett hírek szerint az iráni Asszerbeidzsan tartomány lakosságának népgyűlése befejezte munkáját. A népgyűlésen valamennyi társadalmi osztály nagy lelkesedéssel vett részt. Ott voltak a hadsereg és papság képviselőin kívül a földművesek, kereskedők, iparosok, munkások és tisztviselők is. A régi demokráta politikusok vezette népgyűlésen elhatározták, hogy a tartomány önálló kormányzatának megteremtéséért az országgrész minden polgára küzdeni fog.

Kormányrálság Olaszországban

ROMA, november 24. (Rador) Politikai körökben valószínűnek tartják, hogy miután Parri miniszterelnöknek nem sikerült kormányt a liberális miniszterek kiválása után újalakítani, benyújtja lemondását.

ROMA, november 24. (Rador) Pietro Nenni miniszterelnökhelyettes szombaton délután kijelentette:

— Parri kormánya elhatározta, hogy le-

mond, mert a liberálisok után a keresztény demokráta párt is felmondotta a koalíciót.

Visinszki Nürnbergbe utazik

BUKAREST, november 24. (Rador) A rádió jelentése szerint Visinszki szovjet külügyi népbiztoshelyettes utban van Nürnberg felé, hogy résztvegyen a náci háborus főhünnösök perének tárgyalásán.

A bolgár választások eredménye

SZÓFIA, november 24. A választásokon összesen 3,682,497 szavazatot adtak le, melyből 3,457,305 eszt a Hazafias Arcvonalra.

Imrédy Béla megfellebbezte a halálos ítéletet

BUDAPEST, november 24. (Rádió) A háborus és népeleves büntetért kétoldaltali halálra ítélt Imrédy Béla volt magyar miniszterelnök fellebbezést jelentett be az ítélet ellen, melyet a magyar Kuria fog letárgyalni.

Horthy kiadását kéri Jugoszlávia

BUKAREST, november 24. (Rádió) Mint az United Press sajtótájékoztató jelenté, a jugoszláv hatóságok ismételten kérték Horthy Mihály volt magyar kormányzó kiadását. A jugoszlávok Horthyt felelősnek tekintik az utjeldéki vérfürdőért és néphírség elé szándékoznak őt állítani.

ADY ENDRE EMLÉKEZETE

1877 november 22 — 1919 január 27.

Ha, az új világ vajdasai és a magyarság lényegjövőképítése közben Ady Endre szellemének idézése nem csupán múltba visszatekintő és a nagy magyar géniuszoknak kijáró kötelező tiszteletadás, hanem egyúttal állásfoglalás és sorvallás a haladás örök eszményei mellett. Ady neve és költészete ma már szimbólum: a múltjával szakítani akaró, társadalmi és lelki alkotásban forradalmi módon megújuló magyarság legegyszerűbb művészi kifejeződése.

Ady Endre Ernindszentén született 1877 november 22-én, abban a Partiumban, amely történetében és hagyományában Erdélyhez tartozott. Ady egész életét át büszkén vallotta erdélyi származását. Az egyetemes nagy távlatok keresése közben állandóan hazaszállt a képzelete, szülőföldjét idézte, ősi arcvonásait kereste. Az „Értől az Óceánig” írója a párisi Bakonyban is Ernindszent forró melegségére gondolt és a modern élet bábeli zavarában hallani vélte az eltévedt lovas ügését, a múltakba nyúló vén kapuk csukódását.

Ady költői egyéniségének és világszemléletének kialakulására Nagyvárad volt először döntő hatással. Itt szakadt végleg el ifjúságától, itt lát először mélyen a magyar társadalom válságába és megújuló törekvéseibe.

A világháború előtt és a nagy vihar kitörése után Ady költészete és világszemlélete változatlanul ugyanez. Ady, mint a Nyugat köré csoportosult haladó írók versére, szinte páratlan tekintélynek örvend és versei hatása alatt felnő, megismosodik az a nemzedék, mely már látja és előkészíti a forradalmat. Ez a fiatal magyar forradalmi értelmiség a munkásság szellemei elcsapatásával együtt négy éven át küzd az imperialista nemzeti politika és feudális ellen. Az 1917-es orosz forradalom új reményeket olt a csüggedők szívébe. Ady érzi, hogy az általa megénekelte „szent vörös nép” nemcsak a felkelés és a forradalom elsöpri majd a „babonás régi századok” világát. Tánics Mihály és Dózsa György emlékét idézve, ismétellen tesz hitet az elkövetkezendő népiélet mellett.

„Az utca éneke” elsöpri majd a szalonok hamis világát, felkel a nép, Dózsa György népe és akkor majd késő lesz minden megbánás, a bosszu megsemmisíti majd az elnyomókat.

A régi Magyarország Ady figyelmét, látnoki jóslatait nem akarta megérteni. 1918 őszén azonban összeomlott a feudális Magyarország és a kitörő októberi forradalom Adyt, mint a forradalom nagy költőjét ünnepelte. Ady ekkor már testileg-lelkileg összetört. A teljes lelki összeomlás is bekövetkezett, 1919 január 27-én Budapesten örökre lehunyta szemét.

A halott Ady szellemi öröksége azonban tovább él és hatott.

Ady szellemi örökségének egyik leglényegesebb pontja az elnyomottak, a kiszákmányoltak, a proletárok és a földnélküli parasztek szeretete.

Ady költészetének és eszmevilágának másik jelentős eleme Erdély szeretete és a dunai népek összefogásának gondolata. „Egy ismeretlen Corvin-kódex margójára” című tanulmányában azt hirdette, hogy a magyar szellem igazi megújulása csak Erdélyből jöhet. „Erdély adta nekünk — írja Ady — a napkirályt, Erdély szerezte a mohácsi veszedelmet, hogy megszabaduljon tőlünk. És Erdély látott be mélyen Európába. Próbáljuk Erdélyt folytatni, hátha lehet.”

Ady Erdély-szemlélete azonban nem egyoldalúan magyar. Ady verseiben és cikkeiben többször hangzott a elnyomott magyarság, románság és szlávok összefogásának szükségességét. Ady átérzte a Duna-táj népeinek végzetét. Még 1908-ban, híres versében, „A Duna völgyében”-ben, keserűen tárja fel e vidék kis népeinek sorstragédiáját:

„A Duna-táj bus villámhárító,
Félemberek, fél nemzetecékek
Számára készült szegyenkaloda.”

A „Magyar jakobinus dal”-ban pedig bátran hirdeti az elnyomott népek forradalmi összefogásának nagy gondolatát.

Az erdélyi magyarság mai küzdelmeiben Ady magyarsága és Duna-völgyi szemlélete kell irányít mutasson. A „perceimbekéék dárúdója” a mi földünkön véget kell érjen. A jövőt a dolgozók, az egymásnak testvérkezelt nyúló népek akarata hivatott olyanná kialakítani, amilyenek Ady megálmodta.

„Építeni készen a kövünk
Nagyot végezni, mégis mi jövünk
Nagyot és szépet, emberit s magyart!”

JANCSÓ ELEMÉR

ÉBRED A NÉP

RÉSZLET BENEDEK MARCELL LUDAS MATYIJÁBÓL

Benedek Marcell, a nagyműveltségű színpadi szakember és örök emberi távlatokat szem előtt tartó író avatott és szerencsés kézzel nyult Fazekas Mihály és Móricz Zsigmond örökéhez, amikor a Ludas Matyit mai színpadra alkalmazta. A mű nemcsak maradandó irodalmi értékű, hanem kelendő, tanulságosan szórakoztató színdarabbá állt össze Benedek Marcell kezén.

A Világosság alább közli az új Ludas Matyi egy jellegzetes részletét, azt, amikor a nép ébredni és öntudatosodni kezd a zsarnok földesur büntetlen maradt első megeretése után.

(Döbrögi kastélya küszöbén négy hajdu tanakodik).

Supák (kiveri pipáját a lépcső korlátján, köp egyet, nyújtózik): Olyan dolga senkinek a világon nincs, mint nekünk! Lazsna (nagyot pöffent): De nincs ám! Ebben a dög melegben az egész falu arat . . .

Csihi: A tekintetes urnak.
Puhli: A maguk buzájának meg kipereg a szeme.

Supák: De a tekintetes urat sem irigyem. Lazsna: Azt én sem. Ugy nyög szegény, hogy idáig hallatszok.

Supák: Magam is szinte megsajnálom. Lazsna: Már azért nem fizetnek, hogy sajnálód.

Csihi: Azért fizetnek, hogy itt pipázgassunk a kapuban.

Puhli: No de az életünkkel játszunk ám!

Supák: Már miért?
Puhli: Hát nem megmondta az ispány ur, hogy karóba húzat, ha idegen embert beeresztünk a házba?

Supák: Olyan bolondok nem vagyunk, hogy beeresztjük.

Csihi: A Poncius Pilátust se!
Lazsna: Hát csak az kéne, hogy az a Matyi gyerek valami új maskarában esment belopózkodjék.

Csihi: Olyan istene nincs nekd.

Puhli: Pedig ügyes fiu, azt meg kell adni.

Lazsna: Csak meglássam egyszer, úgy lövöm keresztül, mint a kutyát.

Supák: Én a kardommal aprítom fel.

Csihi: Nem jön az többet erre felé.

Puhli: Vajjon hol bujkálhat?

Lazsna: Bizonyosan rejtegetik a büdös parasztek, hogy veszne ki a fajtájuk.

Csihi: Meg ne hal'gasd, uram Jézus!

Lazsna: Ugyan miért ne?

Csihi: Hát miért tartanánek bennünket, ha parasztek nem vóna?

Puhli: Meg aztán gondold meg, komám: ha a parasztnak fajtája is kivésne, min'k is elpusztulnánk. Mert fajtánk szerint mi is csak azok vónánk.

Supák: Eb a hite a büdös parasztnak, én is úgy vagyok vele, mint Lazsna komám: megtagadom a fajtáját.

Puhli: Apádat, anyádat?

Supák: Azokat is. Mért hoztak parasztnak a világra. Ha nemesnek születtem vóna, már táblabíró lennék.

Csihi: Ahhoz ész is kell, komám.

Supák: Van itt annyit, amennyit kell.

Csihi: Aztán hajdu ki lenne, ha te táblabírónak mennél?

Lazsna: Bizony, böcsen rendelte azt az uristen, hogy mindenkor elegendő hajdu legyen a világon. Kell az, féken tartani a parasztek. Ha mi nem vónánk, még eszükbe juthatna . . .

Supák: Ugyan mi jutna eszükbe azoknak a

rökfejűeknek?

Lazsna: Hát pé'dául, hogy megtagadják a robotot, a tizedet, a kilencedet . . . e-vegyék az urak földjét . . .

Supák: Bolondokat beszélz te, komám, nem lehet a'. Hadat szednének az urak . . .

Lazsna: De kából? Ók kevesebben vónak.

Ha mi nem vónánk, urak se lennének.

Csihi, Puhli: Igaz!

Supák: Szamarak vagytok. Ha mi — mér-minthogy mi négyen — nem vónánk, akadna helyünkbe ezer más. A parasztek közül. Mindenki jobb szereti, ha kezébe adják a pálcát, min'ahogyha a hátán hegedülnek vele.

Csihi, Puhli: Igaz, igaz!

Supák: Magad mondottad, Lazsna komám: böcsen elrendezte ezt az uristen. Ur, hajdu, parasztek mindig volt s lesz is, míg a világ-világ. Nem lehet azon változtatni. Csak az a kár, hogy én urnak nem születtem.

Csihi: Most nyöghegnél odabenn.

Supák: Szamar! Ami egyszer megese . . .

Csihi: Az többször is megeshetik.

(A másik három meghökkenve néz rá).

Supák: (Kis szünet után): Mit mondasz te? . . .

Csihi: Én csak azt, amit az egész falu mond. Eddig senki se hitte, hogy a földesur szent személyét bottal illehetné valaki.

Lazsna: Lógni is fog érte az ebtárcatja!

Csihi: Lehet, de azért . . . egyszer megese . . .

Supák: Mért minket elküldtek a háztól. De most itt vagyunk.

Csihi: Itt vagyunk, itt vagyunk . . . Nem engedjük be a Poncius Piátust se, tudom . . . De azért csak azt mondja a falu: lám, megverték a tekintetes urat s nem esett ki a világ feneké!

Lazsna: Hm . . . azt mondom én, nem jó ezen gondolkozni. Ahogy az uristen rendelte . . .

Puhli: (mintha hirtelen megértene valamit, felragyog az arca): Az ám, megverték s mégsem esett ki a világ feneké!

Luka László nagyfentosságú nyilatkozatot adott az erdélyi kérdésben

BUKAREST, november 24. A New-York Times című amerikai napilap bukaresti tudósítója az elmúlt napokban felkereste Luka Lászlót, az Országos Demokrata Arcvonal főtitkárát s nyilatkozatot kért tőle az erdélyi nemzetiségi kérdésben. Az amerikai újságíró számára adott nyilatkozatot a Scantela, a Román Kommunista Párt központi lapja alapján az alábbiakban közöljük.

— Mi a helyzete az Észak-erdély és Magyarország közti jelenlegi határnak? — tette fel az első kérdést az amerikai újságíró. — Megállapítottnak tekintendő ez a határ, vagy a békeszerződés által még rendezés alá kerül? És ha megállapított, milyen alapon történt ez a megállapítás?

— A Magyarország és Románia közti határt — válaszolta Luka László — úgy állítottuk vissza, ahogy az a bécsi döntés előtt volt. Mind a kormány, mind az egész román nép nagyon természetesnek és logikusnak tekintik, hogy miután a hitlerizmust, amely Erdélyt Romániától erőszakkal elszakította, levertek s miután a román hadsereg résztvett a német és magyar megszállók elleni harcban — Erdély visszatérjen az ország testébe úgy, amint azelőtt volt.

— Vitatni a bécsi döntésnek akár csak részleges érvényességét is, nem állna érdekében sem a magyar, sem a román népek, amely olyan baráti és együttműködési viszony kifejlődését óhajtja, mely nem idéz elő több surlódást a két nép között Erdély miatt.

— Gyakran beszélnek — kérdezte az amerikai újságíró —, hogy Erdélyben a rendőrség a magyarok kezében van. Igaz ez?

— Mivel a román kormány — mondotta Luka László — ugyanolyan jogokat engedélyezett az együttélő nemzetiségeknek, mint a román népeknek, természetes, hogy a román államrendőrségben magyar nemzetiségű román állampolgárok is vannak. De ezt semmiesetre sem lehet úgy fel fogni, mint-ha a rendőrség magyar lenne. Ez román rendőrség.

— Milyen intézkedések történtek Erdélyben annak ellenőrzésére, hogy a magyarok — ahol ők vannak többségben —, a románok pedig ott, ahol ők alkotnak többséget, ne kövessenek el visszaéléseket nacionalista kilengések révén? — folytatta az újságíró.

— Ama tények által, hogy az agrárreform és a többi demokratikus reformok jó-téteményei egyforma mértékben terjedtek ki az erdélyi lakosságra — hangzott a válasz — nemzeti különbség nélkül és az együttélő nemzetiségeknek megadott egyenlő jogok által megteremtettük a szükséges feltételeket mindenféle nacionalista kilengés végleges felszámolására mind a magyarok, mind a románok részéről. Bizonyos kis provokációkat pedig, melyek mind a magyar, mind a román reakciós elemek részéről jönnek, a demokratikus pártokba és szervezetekbe tömörült két nemzetiségű tevékeny hozzájárulásával számoljuk fel, nem pedig rendőri intézkedésekkel. Az ilyen felvilágosító munka folytán, ahol ilyen megnyilvánulások előadódtak, azután nem ismétlődtek meg.

— Akik mostanában Nagyváradon voltak — folytatta a kérdezősködést az amerikai újságíró —, azt mondták nekem, hogy bizonyos Zsellér Imre, a politikai rendőrség főnöke, nem akarta teljesíteni a bukaresti központi kormány parancsait és úgy intézkedett, ahogy ő akarta. Igaz-e ez s ha igen, milyen intézkedések történtek a helyzet bevizsgálására?

— Ertésüléseim szerint — mondotta Luka László — a nagyváradai állambiztonsági hivatal főnöke, nevezetesen Czeller Lajos, a központi hatóságok rendelkezletét hajtja végre. Egyetlen rendőr, az ország bármely részén, nem maradhatna helyén, ha megszegné a kormány rendelkezéseit.

— Mi az igazság a „kolozsvári incidenseket” illetően — hangzott a kérdés —, amikor a csapatoknak Csehszlovákiából való visszatérése alkalmából zavargások történtek?

— A kolozsvári incidens a frontról vissza-

térő román hadsereg fogadása alkalmával történt — felelte Luka László. — A munkások és Kolozsvár egész lakossága, nemzetiségi különbség nélkül, virágokkal és nagy örömmel fogadta a román hadsereget. Az incidens pedig nem a hadsereg fogadásának idején történt, hanem miután a fogadtatási ünnepély befejeződött. A Haticganu tanár által megszervezett fasiszta és nemzeti-parasztpárti elemek fegyverlövéssekkel támadták meg a fogadtatásról visszatérő magyar nemzetiségi munkásokat. A reakciós, a nemzeti-parasztpártiak és légionáriusok azt hitték, hogy ezen támadással kiprovokálhatják a magyarok közti mérséklést a frontról visszatért hadsereg részvételével. Kísérletet akartak tenni az irányban, hogy vajjon milyen mértékben használhatók fel a hadsereget a kormány megdöntésére. Ez a kihívás azonban kudarcot vallott, mert a hadsereg nem volt hajlandó résztvenni a reakciók és fasiszták provokációjában.

Gyorsposta

◆ NEWYORK. Lehmann, az UNNRA elnöke bejelentette, hogy a szervezet eddig körülbelül tízmillió tonna élelmiszert juttatott a segítségreszoruló országoknak.

◆ MOSZKVA. Tolsztoj Leó halálának 85 éves évfordulóját nagy ünnepségekkel ülték meg a Szovjetunióban.

◆ LONDON. Churchill volt angol miniszterelnök decemberben Ausztráliába utazik, ahonnan csak márciusban tér vissza Londonba. Távolléte alatt Eden lesz az ellenzék vezetője.

◆ OSLO. November 28-án kezdődik az Oslóban a német háborús bűnüldözések a perre, akik norvég és angol hadifoglyokkal kegyetlenül bántak.

◆ HELSINKI. A finn szakszervezetek be-léptek a Szakszervezeti Világszövetségbe.

Figyelem!

A legjobban felszerelt, minden izlésnek megfelelő

Játékárúk és babafejek

kaphatók a „Sik” játék- és illatszertárban. Engros

Kolozsvár, Hegedüs Sándor-utca 8.

ARANYAT, EZÜSTÖT, DRÁGAKÖVET

legmagasabb árban veszek. KRÄMER, HOREA-UT 67. Precíz javító műhely.

Modern táncanfolyam

kezdődik kis és nagy diákok részére. Magánórák.

Beiratkozás naponta 10—1-ig és 5—6-ig. Király-utca 14.

Lehetőleg modern rádiót,

lehet nem üzembénes is, megvételre keresek. Címet a kiadóba kérem leadni „Rádió” jellegre.

Egyetlen hónap alatt

Negyvenezer négyzetméter üveg tünt el Kolozsvárról

Óriási méretű üvegpanamát leplezett le a kolozsmegyei közellátási főfelügyelőség

KOLOZSVAR, november 24. A közellátásügyi minisztérium sürgönyileg kérte a Kolozs megyében működő közellátásügyi főfelügyelőséget, hogy sürgönyválaszt küldjön arról, hogy mi történt a 31.605 négyzetméter táblaüveggel, melyet a megyesi üvegyár öt kolozsvári kereskedőnek, névszerint Lób Jenőnek, Bisa Petrunak, Tender Constantinnak, Szekula Gyulának és Segesvári Árpádnak október havában szállított le.

A kolozsvári közellátásügyi főfelügyelő azonnali vizsgálatot indított az óriási mennyiségű táblaüveg ügyének tisztázására. Annál is inkább, mert hiszen ez az üveg-mennyiség főbb megyének az ellátására elegendő lett volna. Kolozsvár tíz évi szükséglete sem haladja meg ezt a mennyiséget.

A beindított vizsgálat kiderítette, hogy Tender Constantin és Bisa Petru „kereskedők” egyáltalán nem léteznek, tehát a nevezett „kereskedőknek” szállított táblaüveg-mennyiség sem létezik, illetve eltűnt, mert a megyesi üvegyár a bukaresti közellátásügyi minisztériumnál bejelentette, hogy a Tender Constantin és Bisa Petru

kolozsvári kereskedőknek az üveget szabályszerűen szállította.

Lób Jenő, Szekula Gyula és Segesvári Árpád, kolozsvári kereskedők elismerték, hogy vásároltak bizonyos mennyiségű üveget, azonban nem olyan mennyiséget, mint amennyit a bukaresti közellátásügyi hivatal nyilvántart. A kereskedők azt állítják, hogy összesen 14.500 négyzetméter üveget vettek át.

Ez a mennyiség elegendő lenne az egész Kolozs megye szükségletének fedezésére.

A kereskedők szerint a 14.500 négyzetméter üvegből 9000 négyzetmétert Ermihályfalvára adtak el. Nem kétséges, hogy az üveg fekete kezekből fekete kezekbe került, mert Ermihályfalvának mindössze 6-8000 főnyi lakosa van. Ermihályfalváról azonban tudni kell azt is, hogy a határon fekszik...

Jelenleg Kolozsváron egyáltalán nincs üveg, illetve van, mert az erélyes vizsgálat folyamán kiderült, hogy több más kolozsvári kereskedőnek is szállított táblaüveget a megyesi üvegyár. Csupán a Lloyd

kereskedelmi ügynökség raktárában 5000 négyzetméter táblaüvegre bukkantak, melyet az üvegyár szintén október havában szállított le.

A világot se gondoljuk azonban, hogy ezt az ötezer négyzetméter táblaüveget Kolozsvár lakosságának rendelkezésére bocsátják. Erről szó sem lehet, mert hiszen Mandula Jenő, a Lloyd kereskedelmi ügynökség cégvezetőjének állítása szerint az üveget eladták egy bukaresti exportvállalatnak még októberben, s így a Lloyd-cég már nem rendelkezik az üveg felett.

A kolozsvári közellátásügyi főfelügyelőség sürgönyileg jelentette a közellátásügyi minisztériumnak Bukarestbe, hogy a vizsgálatot Ermihályfalvára, valamint a megyesi üvegyárra is kiterjeszti.

Az illetékes hatóságok feladata, hogy ebben a páratlan méretű üvegpanamában olyan megtorlást alkalmazzanak a bűnösökkel szemben, ami egyszersmindenkori elveszi a kedvét azoknak, akik az ország dolgozóinak rovására ilyen alávaló módon élésközlnek.

BLAGA LUCIAN előadása

Az ARLUS meghívására pénteken este nem kisebb vendég tartott előadást, mint a legnagyobb élő román költők egyike, Blaga Lucian. Előadásának tárgya Titulescu Nicolae volt, a múlt évtizedek nagy-konceptújú román politikusa, egyike a legelsőeknek Romániában, akik megérették a Szovjetunióval való együttműködés pártansát.

A költő személyes emlékei alapján rajzolta meg a politikus arcképét, nemcsak az embert, hanem eszméit is. Mint Románia svájci, majd bécsi sajtóattaséja, nagy „gazdájává”, Titulescu külügyminiszterrel gyakran volt módjában bizalmasan elbeszélgetni akkor is, amikor a minisztert a genfi szanatóriumban, ahol hónapokig betegeskedett, csak legbensőbb munkatársai látogathatták meg s akkor is, amikor Badgasteinban pihent. 1933 nyarán.

— Ragyogó szellem volt — mondotta Blaga Lucian —, a legvilágosabb intelligencia, akit életemben láttam. Kifejezéseinek szabatosságához és választékosságához csak Bergsonét lehet hasonlítani. Morzsoltta a problémákat, de őt is morzsolták a problémák. Láttam öt félelmetes ellenfelel, Apponyival szemtől-szemben a Népszövetség ülésén, s jelen voltam, amikor az optáns-pert javunkra döntötte el.

A nagy nemzetközi sakkjáték tár soha nem folyt olyan izgalmasan, mint 1936 után. A nyugtalan Európában hol itt, hol ott, Sankt Moritz-ban, Cannes-ban, Velenében bukkant fel Titulescu figyelmeztető alakja. A lefegyverzési konferencia bukása után rossz fordulatot vett a világpolitika. Titulescu a német imperializmus kapujában fekvő kis államok sorsa foglalkoztatja. A határkérdésekről pedig az volt a nézete, hogy nem revízió, hanem a határok spiritualizálása oldja meg csak gyökeresen ezt a problémát. Az új háború — jósolta — az eddigieknél borzalmasabb lesz, Németország kezdeti sikerei után csuf kudarccal végzi...

Blaga Lucian előadását a zsufolt Diák-ház közönsége nagy tapssal hálálta meg.

Vádat emeltek Bratianu Vintila és cinkosai ellen a november 8-i bukaresti fasiszta tüntetések megszervezése miatt

BUKAREST, november 24. Tegnap állították a fővárosi katonai törvényszék elé Ghilezan Emil közismert kolozsvári ügyvédet, Corneliu Cocosut, Vintila V. Bratianut, Bratianunak, a liberális párt elnökének a fiát és Lucian Stenculescut, akiket azzal vádolnak, hogy résztvettek a november 8-i véres és több halálos áldozatot követelő fasiszta tüntetés megszervezésében és irányításában. A vádlottakat szembesítették több más korábban letartóztatottal és a szemtanúkkal.

A tárgyaláson a Maniu- és Bratianu-féle politikai pártok több más vezetőjének bűnössége is beigazolódott és ezért a katonai törvényszék elrendelte ezek letartóztatását is.

Sehol sem találtam mélyreható, elsimíthatatlan ellentéteket

— mondotta az erdélyi köruton lévő Vlădescu-Răcoasa nemzetiségi miniszter

KOLOZSVAR, november 24. A népek s az emberek élete a hétköznapi ezer apró problémájából van összegyurva. Nem a nagy pillanatok ünnepe dísz, lázas hangulata teszik életünket. Tele apró surlódásokkal, gondokkal, bajokkal, parányi örömmel sikkunk a történelem embert, népet s társadalmat formáló erejétől hajtva jövőnk felé.

Két mesterségesen egymás ellen uszított nép életében ezek a hétköznapi foxoztt mértékben vannak telítve surlódásokkal, bajokkal. Nehezíti a dolgot, hogy a fasiszta háboru romjain kell új életünk hétköznapi felépíteni. De éppen azért, mert a hétköznapi gondjai között új életünk épül, kormányunk, amely ezt a hatalmas építő munkát vállalta és vezeti, érdeklődő gonddal fordul hétköznapiaink felé.

Ezért jött Vlădescu-Răcoasa nemzetiségi miniszter hosszabb látogatásra Erdély nyugati és északi vegyes lakosságú megyéibe.

Péntek este találkoztunk vele a vármegyeházán. Megkértük, hogy nyilatkozzék a Világosságnak körülja tapasztalatairól.

— Szívesen teszek eleget kérésének — mondotta Vlădescu-Răcoasa nemzetiségi miniszter —, hiszen a Világosság adott nekem először alkalmat arra, hogy még március hatodika előtt a romániai magyar néphez szólhassak. Mielőtt azonban kérdéseire válaszolnék, ki kell fejeznem azt a mély részvétele, amelyet bennem Janovics Jenő halála keltett. Az elhunyt kiváló színigazgatót jól ismertem. Halála nagy veszteség nemcsak a magyar népnek, hanem az egész országnak is.

— Ami már most utamat illeti — folytatta —, bejártam Szamos, Bihar, Szilágy, Szatmár és Maramaros vármegyéket. Ezernyi apró problémát hoztak előm, a kactói magyar iskola megnyitásiának kérdéséről egészen a zilahi katonai bevonulási központ működése iránt elhangzott panaszokig. Határozottan kijelenthetem azonban, hogy egyetlen helyen sem találtam olyan mélyreható ellentéteket, amelyeket ne lehetett volna elsimítani.

Désen négyülésem vettem részt, onnan leutaztam Kackóra, hogy az ottani magyar gyerekeknek biztosíthassuk az iskolát. Nagyváradon a Magyar Népi Szövetség küldöttsége várt. Több kérésük volt. Azonnal el is intéztünk mindent. A határon túlról magyar katonai küldöttség is jött. Arra kértek meg, hogy legyen segítségükre egy vonatszallítvány magyar hadifogyó hazaszállításában. Az történt ugyanis, hogy a vonatszallítványt Szeged helyett Szigetre irányították...

Ránk emeli szemét, kezével mozdulatot tesz, majd hátra veti fejét a karszékekben. Olyan kifejező erő van ebben a kevés mozdulatban, hogy érezni kell, mit akar vele mondani: annyit szenvedtek a fasiszmus ezen áldozatai, hát természetesen, hogy segítettem rajtuk, hiszen elsősorban ember vagyok. Aztán ezt mondja: — Természetesen, ahogy megérkeztem

Szigetre, első dolgom volt a vonatszallítvány ügyének elintézése. Azóta talán már otthon vannak szegények.

— Zilahon — folytatta —, az ottani Magyar Népi Szövetség vezetői memórándumot nyújtottak át, amelyben feltárták az ottani magyarság sérelmeit. Jogosak voltak és helyénvaló, hogy valamennyit feltárták. Ez kormányunk jóakarátába vetett bizalom jele. Egész sereg kérdést intéztünk el ott, helyben. Szatmáron pedig az volt a helyzet, hogy éppen az ottani románságnak volt panasz. A magyaroknak tízeneggy, a románoknak három iskolájuk volt. Természetesen a helyi Magyar Népi Szövetség vezetői megértéssel voltak és mindkét fél legteljesebb megelégedésére intéztük el ott is az iskola ügyét, akárcsak Szilágyban.

(s. I)

Holnap, hétfőn utoljára:
EGY CSÖK ÉS MÁS SEMMI a ROYALBAN

GYERMEKKOCSI ABLAKOZÁST és mindenféle javítást vállal és vesz.
CZAKÓ LAJOS Fecske-utca 34.

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Vasárnap, november 25-én délután 3 órakor: Tatárjárás, Krémer Mancsi fellépésével. Este 6 órakor: Sulamith.
Hétfőn, november 26-án este 6 órakor: Ludas Matyi. A Magyar Népi Szövetség tagjai kerületi szervezeteiknél feláron válthatják meg jegyeiket.
Kedden, november 27-én este 6 órakor: Ludas Matyi. A szervezett munkások a szak-szervezetek és územek kulturálisbizottságainál feláron válthatják meg jegyeiket.

KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA:
CAPITOL-MOZGÓ: A három testőr. Dumas híres regényének zenés paródiája. (3, 5, 7, 9). Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.
CORSO (volt Edison) MOZGÓ: Marika. (1/4, 1/6, 1/8). Vasárnap délelőtt fel 12 órakor matiné.
SELECT-MOZGÓ: Mindenek fölött! (3, 5, 7, 9).
MUNKÁS-MOZGÓ: Az Húság Alma. Pazar kisérő műsor. (3, 5, 7, vasár- és ünnepnapokon: délelőtt 11, délután 3, 5, 7 és 9).
ROYAL-MOZGÓ: Egy csök és más sziml. Főszereplők: Tolnay Klári, Jávor Pál, Rajnay Gábor. (3, 5, 7, 9). Jegyértékét délelőtt 11 és 1 óra között. Telefon 2.
URANIA-MOZGÓ: Marika. A színpadon a világhírű „Fortuna-Trio” lép fel képrázatos mutatványokkal. (3, 5, 7, 9).

C. E. C.
CASA NAȚIONALĂ DE ECONOMII ȘI CECURU POPULARE
kolozsvári fiókjában
Kereskedők, iparosok, mérnökök, ügyvédek, építészek, orvosok, stb., a C. E. C.-nél való számla megnyitásával **ingyenesen** tudnak **behajtani** számlákat, honoráriumokat, lakbéreket, biztosításokat és minden más összeget, ami őket érdekli.
Adhatnak fizetési rendelkezéseket számlákra, világításra, folyóiratokra és lapokra, különböző részletekre, fizetésekre, adókra, vámtarifákra, CFR-számlák kiegyenlítésére, stb., kényelmes, gyors és olcsó módon.

A volt Gólya-áruház épületében megnyílt **Friedmann Herman** óra- és ékszerüzlete. Arany és ezüst ékszerekben, valamint dísz tárgyakban nagy választék. Arany- és ezüstváslás.

Weinstein Szerén Szébenből ezúton értesíti a vevőkörét, hogy **Timár-utca 34 sz. alatt megnyitotta fűzőszalonját.** A legdivatosabb fűzők és melltartók készítését vállalom.

Vasárnap
1945. nov. 25.
Tart.: Kálmán
Piot.: Kálmán
Ország: I.
Kassa n.
Zsidó: 57.6 év
I. Toloth 23

H I R E K

A nap két óra
3 perc-órás 11
óra 9 perc-ór
nyugszik.
Ahold k. 22.4
óra és
12.39 órákor
nyugszik

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja
Szerkesztőség és kiadóhivatal. Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távfeszülő 253

Ami kimaradt az írásból...

(Válasz András Jánosnak)

A dunavölgyi kis népek összefogásának szükségességéről írt irást olvastam a tegnapi Örömet keltett ez bennem, s büszke vagyok rá, hogy ezt a régóta vajdó sorskérdést éppen a Református Kollégium fiataljai vetették fel újra.

Tudom azt, hogy a kis írásnak minien sora lelked legmélyéről fakadt, de sajnálom, hogy nem emlékeztl meg arról, amit én mindenképpen hozzátettem volna. Előrebocsátom: az utolsó szöveg egyetérték veled abban, amit írtál. Az utolsó szöveg azonban úgy éreztem: ez a kis írás nincs befejezve. Elindult valahonnan a múlt századból, de nem futott be a Mába. Az alföldi honvédtoborzástól nem jutott el odáig, hogy a nagy kossuthi gondolatot a mi sajátos magyar-román viszonyunkra alkalmazva, burkától kissé meghántva tárja az emberek elé, mint a jövőnek egyetlen biztosítékát. S mikor az általánosított „baráti megbékélés”-t olvastam, a fecske jutott eszembe, amelyik röptében érinti a víz felszínét. Ez nagyon szép, gondoltam. Kossuth idejében is ezt mondták. De ezen túlmenően: mi a baráti megbékélés útja és módja? Ez már a Ma kérdése s erre nincs felelet az írásban.

S még egyet: A Duna-tájon torzalkodó népek összefogásának gondolata mások fejében is megfogalmazott annak idején: a Bálcescuiban és a Ion Ghicóban. Közös törekvés volt ez tehát s hogy mindezidáig nem valósult meg, nem az ő hibájuk.

SÜTŐ ANDRÁS,
fiugimnáziumi VI. oszt. tanuló.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG kolozsvári tagozatának jogvédő irodája felhívja mindazokat, akik a kilakoltatási rendelet alapján kilakoltatási végzésre kerültek és ez ellen a MNSZ Farkas-utca 7 alatti jogvédő irodájában fellebbezést adtak be, sürgősen saját érdeklükben jelenjenek meg a fent jelzett irodában.

KIKNEK ÉS MIKOR KELL JELENTKEZNIÜK A KOLOZSVÁRI SZOROZÓBIZOTTSÁG ELŐTT. Kolozsváron az 1919-1925. években született ifjak, sorozás a legnagyobb részben folyik. Ma, november 25-én a borsai járás összes községeinek sorköteles ifjai jelennek meg a sorozóbizottság előtt. Az 1941-1947. korosztályokhoz tartozó azok az ifjak, akik Kolozs vármegye községeiben, vagy más vármegyékben születtek, de Kolozsváron laktak és akiket a kerületi közigazgatási kirendeltségeknél, vagy a MONT-hivatalnál az összehívási kimutatásban már beírtak, a Kolozsváron született ifjakkal együtt az alábbi sorrendben kötelesek megjelenni a sorozóbizottság előtt: November 27-én az összes 1919. évben született ifjak, november 28-án az 1920. évben, november 29-én az 1921. évben, november 30-án az 1922. évben, december 1-én az 1923. évben, december 3-án az 1924. évben, december 4-én pedig az 1925. évben született összes ifjak. A fenti napokon jelentkezők kell a sorozóbizottság előtt a megjelölt korosztályokba tartozó összes ifjaknak, függetlenül attól, hogy Kolozsváron melyik kerületben születtek, vagy laktak jelenleg. Azok, akik a katonai szolgálati kötelezettségnek a magyar hadseregben eleget tettek (két teljes évet szolgálták), jelentkezéskor hozzák magukkal a katonai szolgálati könyvecskét is hiteles román fordításban. A távollévő sorozandó ifjakat szüleik, rokonok képviselhetik a vonatkozó sorozási napokon. A sorozóbizottság naponként reggel fél 8 óra-tól délután fél 2 óráig működik a Vörös Hadsereg (v. Magyar)-utcában lévő katonai laktanyában.

A RUHÁZATI ÉS TEXTIL SZAKSZERVEZETHEZ TARTOZÓ ÖSSZES SZABÓMESTEREK hétfőn este 6 órakor az iparosok Ágmenházában tartják tekecsoporthoz alakuló gyűlését. A vezetőség felhívja a tekecsoporthoz foglalkozó összes szabómestereket, hogy a gyűlésen pontosan jelenjenek meg.

Orosz V. Győzőné

szül. Varró Emike

1945 november 12-én Bukarestben tragikus körülmények között elhunyt.

Hamvait hazahoztuk.

Temetése hétfőn, folyó hó 26-án fél 4 órakor a városi temető főkapornájából lesz megtartva.

SZOLGÁLTATÓ GYÓGYSZERTÁRAK: Biró (Szabadság-tér 4), Apostol (Dózsa György-utca 37), Megváltó (Magyar-utca 13), Holicska (Mócsok-utja 42). Egész éjjel szolgálatban: Apostol (Dózsa György-utca 37) és Holicska (Mócsok-utja 42).

NOVEMBER 30-IG MINDEN KOLOZSVÁRINAK MEG KELL SZEREZNIJE TARTÓZKODÁSI ENGEDÉLYT. A rendőrség közigazgatási osztálya felhívja a vállalatok és magánszemélyek figyelmét, hogy legkésőbb november 26-tól kezdődően két bizottság működik majd a Kínizsi-utca 1 szám alatt a tartózkodási engedélyek kiadása céljából. Ezek a bizottságok november 30-ig bezárólag kiadják a tartózkodási engedélyeket mind azoknak a vállalatoknak, amelyek ötven alkalmazottal kevesebbet foglalkoztatnak, valamint azoknak a magánszemélyeknek is, akik a jelentkezést eddig elmulasztották. Azokhoz a vállalatokhoz és állami intézményekhez, amelyek ötvennél több alkalmazottal foglalkoztatnak, három külön bizottság száll ki a helyszínre. A rendőrség kéri ezeket a vállalatokat, hogy alkalmazottaikról két példányban kimutatót készítsenek. A legkésőbb november 30-án tartózkodási engedély nélkül találnak, munkatáborokba internálják.

A Román Kommunista Párt kolozsvári pártnapját szerdán fél 6 órakor a Román Operában tartja.

TÖBEMILLIÓ PÁR CIPŐT, BOCSKORT ÉS TALPOT OSZTANAK KI. Bukaresti tudósítók jelözték: A kormány minden intézkedése azt célozza, hogy a fasiszta rendszer és szellem részéről kezdeményezett borzalmak háború következményeit minél gyorsabban elűntesse és a német csapatok részéről elkövetett esztelen rombolások következtében megzavart termelési rendet helyreállítsa. A kormány megfelelő lábbelivel juttatja a nékülöző lakosságot. Az erre vonatkozó terv szerint a köz- és magánalkalmazottak részére a beszerzőcsoportok útján, a falusi lakosság részére pedig a szövetkezetek útján 3 millió 410 ezer pár bakancsot, magasszámú és félcipőt, 3 millió pár bocskort és 4 millió 500 ezer pár talpat utal ki a lábbelít nékülzők részére. A lábbelít szétosztása a beszerzőcsoportok és a falusi szövetkezetek útján már megkezdődött.

A ROMÁN VÖRÖSKERESZT kolozsvári kirendeltségéhez érkezett levelük a következőknek: Bán Lőrinc Dózsa György-utca 23. Benkó Kálmán Kálmán király-utca 120. Tudor Bugnariu Türr István-utca 37. Prodan Róbert Katona József-utca 2. Kovács János András-utca 15. Popa Ioan Dózsa-utca 25. Szilágyi Miklós Mikló-utca 77. Kocsis Mártonné Tass vezér-utca 21a. Jagar György, a görögkatolikus papnevelőintézet tanára részére utca és házszám nélkül, Balogh Károly vasutas Honvéd-utca 70. Marczinkiewicz Erzsébet Brassai-utca 11. Mandula Jánosné Eötvös-utca 16. dr. Tella Livia Petőfi-utca 25. Katz Regina Tászaros-utca 16. Kocsis Dániel egyeteml. vezér-utca és házszám nélkül, Kiss Károly Vasvári Pál-utca 1. A levelek a Román Vöröskereszt kolozsvári kirendeltségénél, Kossuth Lajos-utca 50 (I. emelet) vehetők át.

Példamutató jelentés Magyarfenésről

A kolozsmegyei Magyarfenés község nem sokat várt meddő csodákra, maga látott hozzá saját dolgai elrendezéséhez. Így a falu lakossága önjerejéből teljesen rendbe hozta az iskolát. A híros magyarfenési közművek, az sztalosok és ácsok kalákában dolgoztak napokon át. A falu népe az oda kinevezett magyar tanítókat hetek-hónapokon át segítette. Több mint 400 ezer lej értékű élelmet gyűjtöttek össze a fzetés nélküli dolgozó társzemélyzetnek. Ma e szinmagyar falu vídám gyermekhada magyarul tanul a magyar nyelvű állami elemi iskolában.

Az őszi vetési munkálatokat az ideiglenes termés ellenére javarészt elvégezték. Ha kellett, máshonnan hoztak vetőmagot. A gazdák összesen 120 hektár földet vetettek be.

A kulturális élet is jó lendülettel folyik a faluban. Laci Márton földműves a Magyar Népi Szövetség megyei alelnöke jelelti, hogy az ifjúság műsoros estélye jövedelméből 100 ezer lej értékben műlábát vásároltak egy legénynek, aki a háború alatt elvesztette féllábat. Ő maga szegénysorsú lévén, soha sem tudta volna ezt megvásárolni. A bevétel többi részét a kultúrház kijavítására és a szegény gyerekek felszerelésére fordították.

Az egész falu nagy nyeresége, hogy a két lelkész teljes erővel részt vesz a Magyar Népi Szövetség munkájában, termékeny kulturális és demokratikus nevelést nyújtva a fiataloknak.

A falu bírája, Kiss Márton a községi illetékeket kinek-kinek mértékére szerint rájuk bízta a munkálatok elvégzésére, amiért is igen nagy népszerűségnek örvend munkás- és gazdakörökben egyaránt.

A falu népe a legbarátságosabb viszonyban él a környékbeli román falvakkal is. Lássá, kövessé Magyarfenés példáját minden falu.

KETHONAPI CUKORADAG KIÖZTÁRSAT TERVEZIK. Bukaresti tudósítók jelelték: Bár az ideiglenes cukorrépatermés igen mérsékelt volt és ennek következtében a cukorgyártás üteme is korlátozott, illetékes kormánykörök minden lehetőséget követnek, hogy a karácsonyi ünnepek előtt cukorhoz, ehhez az elsőrendű közszükségleti cikkhez juttassák a fogyasztókat. Illetékes körökben az a terv, hogy a karácsonyi ünnepek előtt kethónapi cukorjadagot osztanak ki.

BUNBANATI HET ÉS ADVENTI URVACSORAOZTÁS A FARKAS-UTCA REFORMATUS TEMPLOMÁBAN. December 2-án, vasárnap délután 10 órában és december 2-án, vasárnap délután 5 órakor adventi urvacsoraozítás lesz a Farkas-utcai református templomban. A megelőző héten minden nap reggel fél 8 órakor bibliavásolás, délután 5 órakor pedig bibliamagyarításos bünbanati istentisztelet lesz.

(*) HALALOZÁS. Id. Kovács Károly 75-ik életének évében hosszas szenvedés után meghalt. Temetése november 24-én délután 4 órakor volt a temető kapornájában.

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR TANNYELVÜ TANÍTÓKÉPZŐINTÉZET javára november 25-én, vasárnap délután 1 órával kezdettel a Farkas-utcai református templomban templomi hangversenyt rendeznek. A hangverseny műsorában Tavasz, Sándor református püspök helyettes tart előadást. Melegh Károl, A. Simonka, Ilonka, Giurca Péter és Sziha Csikár szerepelnek zeneszámokkal.

RADIOTULAJDONOSOK FIGYELMEBE! A kolozsvári postahivatal napunk útján felhívja azokat a rádiótulajdonosokat, akik eddig még nem váltották ki rádióengedélyüket, hogy haladéktalanul jelentkezzenek a kolozsvári I. számú postahivatal rádióosztályánál az engedély kiállítására és az előfizetési díj kifizetésére. December hónapban a postahivatal megkezdi a rádiók ellenőrzését és azokat, akiknél engedély nélküli rádiót találnak, a rádiótörvény vonatkozó rendelkezései szerint, 36.000 lej pénzbírsággal sújtják.

(*) DOBOS SANDOR légósról, ki utólagja Borcsafalván volt májusban, ha valaki tud róla, értesítse aggódtó anyját, Dobos Sándorét Petőfi-utca 21.

Az Akadémiai Kollégium dísztermében

kedden, 1945 november 27-én este 7 órakor

RÉV LIVIA zongora-estje

Műoron: Bach, Beethoven, Schubert, Debussy, Todufja és Bartók.

Jegyek elővételben a Józsa Béla könyvkereskedésben 1500, 1000 és 500 lejért.

Ujra megérkezett városunkba a

„BARCLAY” cég készítményei

Kölniviz, fogpaszta, szájriz és parfüm.

Kapható minden drogeriában és illatszertárban.

TÖLTÖN EGY KELLEMES ESTÉT A

„PARISIEN GRILL” BÁRBAN

DEAK FERENC-UTCA 53 SZ. „ROYAL” PALOTA

JAZZ-TÁNCI Kénekel WALT N EUGEN MŰVÉSZI MŰSOR! rádióénekes.

Minden vasárnap délután fél 5 órától táncos te-délután teljes művészi műsorral.

Közlemények

Az összes I. kerületi gárdatagok november 25-én, vasárnap délután 5 órára pontosan jelenjenek meg az I. kerületi rendőrségen.

A magánisztitviselők és kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete november 28-án, szerdán délután fél 4 órakor kulturális sportbizottsági ülést tart. Ugyancsak szerdán délután 4 órakor a szakszervezet helyiségében ifjúsági értekezlet is tartanak.

KÖZLEMÉNY. Az Adventista felekezet kolozsvári ifjúsága vasárnap délután 5 órával kezdettel a Vármegyeháza dísztermében jó-tékony célú műsoros ünnepélyt rendez.

(*) A KERESKEDŐK LEGFONTOSABB ERDEKEIT a közérdek követelményeinek megfelelően védi a Kereskedők Egyesülete. A november 28-i közgyűlésen minden kereskedőnek ott kell lennie.

(*) HALALOZÁS. Özv. Dietrich Gyuláné született Szászák Erzsébet rövid szenvedés után elhunyt. Temetése hétfőn délután 1/2 3 órakor lesz a temetői kapornájában.

Figyelem!

Kifőzdemet megnyírtam.

Olecsó, finom és izletes kocsztót adok. — Pontos kiszolgálás. — Érem a t. közönség szives pártfogását.

Házel Farkas, Árpád-ut 24 szám.

Figyelem!

Tört aranyat és ezüstöt napi áron veszt, óra- és ékszerjavításokat pontosan készit

NIIF Kálmán órás, Kossuth Lajos-utca 34 sz. I. emelet, 6. ajtó.

GAZDASÁGI ŐRJÁRAT

KOLOZSVAR, november 24. Gazdasági Őr-
jártunk során ezúttal két szövetségi
üzembe mentünk el.

Olcsó kenyér

A Sütőipari Munkások Termelő és Értéke-
stő Szövetkezete, az „Elet” ma harmad-
naponta dolgozik és naponta huszonegy-
ezer embert lát el olcsó és jó kenyérral. Na-
pont a hateres kiló kenyér nagy szó ma Ko-
lozsváron és még nagyobb az, hogy 250 le-
jért adják kilóját.

A szövetséget főműhelybe, az Árpád-ut
40 szám alatti Guráth-féle sütőudvarba látogat-
tunk el. Peldás tisztaság és jókedvű munka
fogadott. Megkérdeztük a munkásokat, mi
kiszlette őket arra, hogy ezt a szövetsé-
get létrehozzák és miben látják szövetsé-
jük pillanatnyi és további céljait?

— Még a nyáron határoztuk el — kapjuk a
falaszt —, hogy szövetséget szervezzünk
Természetesen, ez az elhatározás nem egés-
zen ilyen újkéltű. Az igazság az, hogy
közülünk már régen várják a pillana-
tot, amikor szövetségi alapon szerveked-
ve indíthatják el a termelést. A nyáron az-
tán megvalósult a terv. Az Elemezési Mun-
kások Szakszervezetében érett tette az elha-
tározás. Jöttek ugyanis a különböző műhe-
lyekből a munkások és fejszálva beszéltek,
hogy mégis csak tűrhetetlen, amit egyes
pékmesterek véghez visznek. Ezeknek az
„egyes” pékmestereknek a munkásait vitték
leginkább a szót, jön a munkás — mondot-
ták —, aki egész nap dolgozik, fárad, ve-
rejtékezik, aztán minden nap egyre drágább,
egyre rosszabb és kisebb darab kenyeret
kap... Így alakult meg a szövetség.

— Persze az a célunk, hogy minél olcsób-
ban, minél jobb s nagyobb darab kenyeret
adjunk munkástársainknak. Először is mi öt
kiló lisztért mindenkinek hét kiló kenyeret
adunk. A legtöbb mester ugyanennyi lisztért
öt, legfeljebb hat kiló kenyeret ad. A Der-
mata tízenkétezer ellátottjának ilyen felté-
lekkel szállítunk kenyeret. További tízenké-
tezer ember számára magunk gondoskodunk
lisztből. Természetesen irtózatossághoz
vannak. Főként a szállító eszközökkel
vagyunk nagy bajban. A kitalálások körül is
változások történtek. Ujabbban a buza-
kiutalásokat ugyanis a Geszek (gazdasági ellátó-
szervek) kapják, ami igen helyenvaló is.
Csak hogy a Geszek öt kilólisztot kifizetnek
a lisztet a munkásoknak és alkalmazottaknak
ahelyett, hogy kenyeret osztanak ki. Nem
csak a mi érdekünk az, hogy ne így történ-
jék. Mi — ismételtük — öt kiló lisztért hét
kiló kenyeret adunk és nem hatot, vagy
ötöt. A Szakszervezeti Tanács utasította is a
különböző Geszek vezetőit, hogy lisztkele-
telt nálunk dolgozóikkal fel és erre büsz-
kék vagyunk. A Szakszervezeti Tanács bi-
zalmát kiérdemelni nem kicsi dolog.

— További céljaink között szerepel ter-
mészetesen a polgári fogyasztás ellátása is.
Amint erre lehetőség lesz, dolgozni fogunk
a szabad piacnak is, és akkor nem csak hu-
szonkétezer ember, hanem az egész város
érezheti majd, hogy mit jelent a szövetségi
munka.

Olcsó cipő

A másik nagy termelő szövetségünk, a
cipésziparosokénak hatvanélt alkalmazottja
van. Ebből ötvenhét termel. Az ötvenhétből
pedig negyvenhét az ország legkötönyebb ci-
pőiparosa.

Irjuk ide multhavi termelésük eredményét:
500 pár cipő és 100 pár bakancs. Megkérde-
ztük az árakat is. A Cipőipari Munkások Szö-
vetkezete egy pár férfi cipőt huszonegyezer
lejért, egy pár bakancsot harmincezer le-
jért, egy pár női „ágó” cipőt tizenötezer
lejért, egy pár varrott talpu női cipőt pedig
huszonegyezer lejért szállítottak a Geszek-
nek. Tehát átlagosan kétezer lejrel olcsób-
ban az ártermbiztonságtól engedélyezett
árnál. Miért tudták olcsóbban adni? Azért,
mert itt jó munkások gyors, jó munkája
biztosítja a termelés ütemét.

Szétnéztünk üzemiükben. Amióta utoljára
itt jártunk, három új gépet vettek. Nem is-
tagadják, hogy büszkék erre a három gépre.
Erre is. Tavaly novemberben négyen ala-
pították ezt a szövetséget. Annyi pénzük
se volt, hogy egy kevés bőrt vegyenek.
Volt azonban szerszámuk, akarattuk, t. hetsé-
gük és neki vágta a nagy utnak. Egy év
után hatvanketten vannak és a szövetségi
alapítójá meghaladja az ötvenmilliót. Nem
tekinthet azonban maguknak ezt az arány-
lag nagy összeget. Ez szövetségi pénz, ez
a közösségé, a demokrata társadalomé,
amelynek éharcosal ok igen, harcosok. Van
közülük egy most leszerelt Tudor Vladimi-
rescu hadosztálybeli katoná. Magyar ember
egyébként. Azt mondja: az idősebb koros-
tályokkal együtt őt is leszerelték most, de
hát az mindig, őt itt, ebben a szövetségi-
ben is katonának érzelmét.

Ahogy járjuk üzemiüket, beszélnek. Ujra
újra érezzük, hogy hangjukból a legneme-
sebb büszkeség csendül ki. Azt mondják:
„Ötvenmilliót adunk talus ajkórn” aztán:

**Kik igényelhetnek gépkocsit
tüzifa és élelem szállítására?**

A rekvirált gépjármű tulajdonosának jogai és kötelességei

KOLOZSVAR, november 24. Barzotescu
Emanuel hadosztálytábornok, a 6. területi
parancsnokság parancsnoka és R. Frunza
ezredes, vezérkari főnök lapunk útján az
alábbiakat hozza az érdekeltek tudomására:

Az összes hatóságok és közintézmények,
amelyek nem rendelkeznek saját szállítóes-
zközökkel élelmiszerek és fűtőanyagok el-
szállításához, nyújtsanak be kérést a ko-
lozsvári területi katonai parancsnoksághoz,
amely az 1940. évi február 26-án kelt rekvi-
rálási törvény és az 1945. évi február 9-én
kelt 240. számú minisztertanácsi napló alap-
ján — a lehetőséghez képest — rendelkezé-
sükre bocsátja a szállításához szükséges gép-
járműveket — rekvirálás útján.

A vonatkozó kérdésben fel kell tüntetni a
szállítandó anyag nemét, mennyiségét kilo-
gramokban vagy tonnákban, a szállítás tá-
volságát és annak az intézménynek vagy
hatóságnak a nevét, amely a szállításat igé-
nyeli.

A területi katonai parancsnokság össze-
gyűjti ezeket a kéréseket, átvizsgálja, a sür-
gősségi sorrendben csoportosítja és — a le-
hetőséghez képest — a kérés sürgőssége
szerint szétosztja a gépjárműveket, amelyek
igénybevételével kapcsolatosan a követke-
zők közli:

Minden egyes gépjármű havonta 500 kilo-
méteres hasznos megterhelésre és szállítás-
vehető igénybe anélkül, hogy az igénybe-
vétel időtartama a 8 napot meghaladná.

A ténylegesen végzett szállítás díja 250
lej tonnakilométerenként a hasznos szállítás
után és 150 lej tonnakilométerenként a futás
kiegészítéséül szükséges menetért, amely
összegeket az a hatóság vagy intézmény kell
hogy fizesse, amelynek részére a szállítás
a gépkocsi eszközi. A fenti összeg magába
foglalja az összes költségeket, a benzint, az
olaj, a karbantartás, a javítás, a kopás és
a gépkocsivezető költségét is.

A szállítás csak közérdekből, nem pedig
egyes személyek javára eszközöl és a gép-
kocsik csak arra a célra használhatók fel,
amely célra azokat igényelték.

Abban az esetben, ha a területi katonai
parancsnokság ellenőrző szervei részéről
megállapítás nyerne a rekvirált gépjármű
rendeltetésének megváltoztatása, az illető
intézmény vagy hatóság elveszti a jogát a
gépkocsi rekvirálására, a gépkocsin talált
anyagot elkobozzák, a bűnösöket pedig bíró-
ság elé állítják hivatalos hatalommal való
visszélértésért és szabotázsért.

Elkerülendő a gazdasági zavarokat és a
javak forgalmának megzavarását, az összes
szállításra igénybevett gépkocsikat a teri-
leti katonai parancsnokság 3-6 csoportba
osztja a gépjárművek száma és a beérkezett
igénylési kérések száma szerint és minden
egyes csoport 5-8 napig áll rendelkezésre
a gépjárművet igénylő hatóságnak vagy in-
tézménynek, de minden egyes kocsi csak
egy fordulóban. A rekvirálási teljesítmény,

tehát a közmunka, amelyet a 240-1945. évi
minisztertanácsi napló 1r. elő, kötelező az
összes olyan gépkocsikra, amelyek magán-
sok, az állam, a vármegyék, a községek vagy
más jogi személyek vagy közintézmények
tulajdonát képezik, kivéve a CFR, az utak
vezérgazgatósága és a hadsereg gépkoc-
sijait.

A gépjárművek tulajdonosa vagy bírálói
kötelesek a szállítások megszervezése érde-
kében a megjelölt napon a területi katonai
parancsnokságon megjelenni jó és működő-
képes állapotban lévő kocsijukkal és a gép-
kocsi vezetéséhez szükséges személyzettel.

A gépkocsik csak azon a napon és azon
a helyen kötelesek szolgálatra megje-
lenni, amely napra és helyre a területi ka-
tonai parancsnokság a vonatkozó igazolványt
a szállító intézmény részére kiállította. A
közmunkajellegű teljesítmény alól szem-
féle indokolással senki sem kaphat felmen-
tést.

Azokat, akik a rendelkezésükre bocsátott
gépkocsit más célra használják fel, a bün-
títő törvénykönyv vonatkozó szakaszai ér-
telmében hivatalos hatalommal való vissza-
élést és szabotázsért megbüntetik. Azokat
a gépjárműtulajdonosokat vagy birtokosokat
pedig, akik nem jelennek meg az előírt he-
lyen és napon, az 1940. évi február havi
rekvirálási törvény 60-61. szakaszai szerint
büntetik meg.

SPORTÉLET

**Kilenc bajnoki mérkőzés lesz ma
Kolozsváron**

KOLOZSVAR, november 24. A kerületi
labdarugóbajnokságok mai utolsó fordulóján
a következő mérkőzések kerülnek
lejátszásra:

A városi sporttelepen délelőtt fél 11
órákor Victoria—CSSB, fél 1 órákor
Dermata Haladó Ifjúság—Locomotiva.
Délután fél 3 órákor Universitatea—CFR.

Az egyetemi stadionban délelőtt 10 óra-
kor Vasas—Egeresi SC, 12 órákor Orion
—Ekszereszek délután 2 órákor Sanitas—
Unirea. A városi kispályán délelőtt 11
órákor KKASE—Rutextil.

A Dermata-pályán délelőtt fél 10 óra-
kor Bőriparti MSE—Ády, déli 12 órákor
Schul—Spárta.

**Franciaország, Hollandia és Belgium is vendégcsereplésre
hívta meg az Angliában fényes sikerrel szereplő
Dinamo szovjet bajnokságot**

MOSZKVA, november 24. (Rádió) A Scan-
telia, a Román Kommunista Párt hivatalos
lapjának londoni külön tudósítója azt jelenti,
hogy az összes angol lapok nagy cikkeket
meltatják a szovjet bajnokságot, a moszkvai
Dinamo együttesének angolai vendégjáté-
kát.

Az összes angol lapokban cikkeket, beszá-
molókat fényképek és derűs torzrajzok je-
lentek meg a szovjet labdarugócsapat angli-
ai szerepléséről és játékosairól. A szovjet
csapat több angol városba és ezenkívül
Franciaországba, Hollandiába és Belgumba
kapott meghívást több mérkőzés lejátszá-
sára.

Sport híradó

Ploest és Bukarest között tartják meg
az országos távgyalogló bajnokságot. Bu-
karestből jelentük: Az országos távgya-
logló bajnokságot november 25-én ren-
dezik meg 60 kilométeres távon, Ploesti
és Bukarest között. Ez az első eset, hogy
ilyen nagy távon rendezik meg az orszá-
gos távgyalogló bajnokságot, amelyre
példátlanul nagyszámu nevezés futott be.
A versenyre délelőtt fél 10 órákor indul.

Zsidó Testvérek!

Gyertek el az „Uj Cionista Szervezet” illakozó gyűlés-re, hogy
áll'at foglaljunk a szabad palesztin i levándorlás mellett, a bukaresti,
kairói és tripoliszi zsidóellenes tüntelések ellen, hogy kifejezzük szö'id-
rit'sunkat palesztin i testvérinkkel. A gyűlés folyó hó 25 en délelött
10 órákor a Zsidó Menza (voit C ncordal) Március 6: utca (volt Szent-
egyház.) 34 aialli helyiségében lesz megtartva. Minden zsidó ott legyen.
Az U. C. Sz. vezetősége.

Beszélni fog:
Ing. Dr. Hirsfeld (Bukarest) **Blau Isac** (Bukarest) **Neufeld E.** (Kolozsvár)

nak el Ploesti föteréről a benevezett at-
léták, akiket körülbelül délután 4 órára
várnak Bukarestbe, a Piata Victorián fel-
állított célszalaghoz. A Román Atlétikai
Szövetség csak a 18 éven felülieknek en-
gedte meg, hogy a versenyre beneveze-
nek és egyben elhatározta, hogy a verse-
nyen résztvevő összes atlétákat emlék-
plakettel fogja jutalmazni.

A VASAS KERÉKPÁROS SZAKOSZTA-
LYA vasárnap délután 4 órákor rendezi
meg szokásos teadélutánját az egyesület
Deák Ferenc-utca 11 alatti helyiségében,
amelyre a pártótagokon kívüli vendégeket
is szívesen lát az egyesület vezetősége.

A Dermata Haladó Ifjúság felhívja a
következő játékosokat, hogy a Locomotiva
elleni mérkőzésre ma déli 12 órára jelen-
nek meg a városi sporttelepen: Otona,
Butka, Muresan, Mátéffy, Kies, Baláz,
Geese, Kakuca, Bán, Prinner és Binder.

Tekézősport. A ruházati és textilszakszer-
vezethez tartozó tekéző szabómesterek hét-
főn este 6 órákor tartják a'almúó gyűlé-
süket az iparosok agymeházában. A vezetősé-
get felhívja a tekézősporttal foglalkozó
összes szabómestereket, hogy ezen a gyűlés-
en jelenjenek meg.

APRÓHIRDETÉSEK

HÓ- és sárcipő javítását leggyorsabban
vállalom. Kovács vulkanizáló, Cal, Motilor
61. 15687

ELVESZETT Simon Max névre szóló de-
portálási fényképes. 5505 számú igazolvány.
Érvénytelen. 15700

LULU-KOZMETIKA szépít, üdít, fiatalít!
Szentegyház-utca 43, telefon: 652. Tanít-
ványkiképzés. 15696

RENTABILIS üzlet vagy vállalatához tár-
sát keresek. Megfelelő tőkével, iroda- és
raktárhelyiségekkel rendelkezek. Ajánlatokat
a kiadóba kérem „Rentabilis” jellegre. 15707

49 ÉVES nyugdíjas főgépész hasonló é-
vűbeli özvegy, intelligens nő ismeretséget ke-
resem házasság céljából, aktív a további
napjaimat boldogan tölthetném. Körülbelül
20 millió lej értékű saját házzal rendelke-
zem, de sohse voltam boldog. Üzlet vagy
más vagyon ha van jó, de mindennél fonto-
sabb a boldogság. Csak komoly, jóképű, in-
telligens nők irjanak, lehetőleg fénykép mel-
lékkel. „Boldogságra vágyó” jellegre a
kiadóba. 15711

Bélyegzőkészítés!
Ismét vállaltunk!
Minerva Rt., Brassai-utca 7
Minerva könyvesbolt, Szabadság-tér 8
„Erdély” könyvesbolt, Szabadság-tér 9

**Szállítási ügyekben
forduljon bizalommal
a
„Transcolectiv”
szállítási vállalatához,
Szabadság-tér 27.
Telefon: 617.**

Veszek és eladok
mindennemű férfi és női
ruhákat, télikabátokat, női
kosztümöket, ágyneműt, fo-
hérműt és lábbelit
Weisz, Malom-utca 10

„harmino pár bakancsot adunk a Magyar
Népi Szövetségnek, a Kommunista Párton és
az Ekészfronton keresztül azoknak, akik a
tavaszi munka élen haladtak”, később: „a
falujaigkállítást mi nyertük meg, most ki-
adjuk brosurára a nyertes számot, hadd ta-
nuljanak belőle.” Majd: „mi itt egyek va-
gunk mind, itt minden vonalon teljes az
egységfront, megterünk egymással becsille-
tösen, akármiilyen politikai párthoz, vagy
nemzetiséghez tartozunk is. Pedig vagyunk

itt románok, magyarok, zsidók — még török
is van, meg cigány!”
Panaszunk is van. Az országos borközpont
a tímárok termelését nekik utalta ki. Egyes
tímárok azonban nem értik meg a szót és
elszabotálják a bór beszállítását. Ha
mind becsillelően beadnák a bört, — Ko-
lozsváron talán nem is lenne — bármilyen
furecsán hangzik is az első pillanatban — ke-
nyérprobléma. A bakancsért ugyanis köny-
nyen lehetne húzát kapni a falvakról. Most

aztán a hatóságok segítségével erősebben
veszik kezükbe a „tímár-ügyet” és bizonyos
hogy azok, akik a közér megük is dolgoz-
nak, megfelelő érdekléssel fognak lecsapni a
szabotáló tímárotra.
Ami pedig további céljainkat illeti, nyugod-
támbizalommal jelentjük ki: ráadásig ter-
melés. Majd mosolyogva hozzátették: fa a
gyárkémény. Ugy éreztük azonban, hogy a
mosoly mögött komoly elhatározás is van.
SOMLYAI LÁSZLÓ

ADAS-VÉTEL

SZŐNYEGVÉTEL, aranyat, ezüstöt kereskedőket is Wallerstein vasárol Korniss-utca 1, Telefonpalota mellett. 15000
VESZÉK szövetterítő gépet, körkötőgépet, tejfőzőt, tüket, Weisz, Horvát-ut 56. 14792
NŐI fekete télikabát új állapotban eladó. Kőlcsey-utca 17, I. emelet. 15641
ELADÓ egy jókarban lévő gyermek-sportkocsi Berek-utca 9. 14563
GYERMEKROCSI, sötétkék, mély, eladó. Budai Deleanu 69. 14562
VESZÉK perzsa és gyűlti szőnyegeket, antik műtárgyakat és értékes szobadiszporcellánokat. Rottenberg, Timár-utca 10. 15388
FEHER vagy sárga plüss szelenterítőt vesznek. Cserey, Méhes-utca 83. 15471
HASZNÁLT ruhákat és használt varrógépeket vesznek és eladók. Grünfeld, Szabadság-tér 19. 15668
ELADÓK és vesznek kabátokat, öltönyöket, perzsákat, fehérműt, rádiót. Házhoz is elmegyek. Széchenyi-tér 31, Vele. 15524
KÉTSZOBÁS komfortos házat megvételre keresek. Ajánlatokat ármegjelöléssel „Késpénz” jellegére a kiadóba. 15514
SIBAKANCS jó állapotban lévő, 43-as eladó. Farkas-utca 8, kapu alatt jobbra 2. ajtó. délután 1—4-ig. Gr.
ELADÓ háló, zongora, reklám, nagy szőnyeg, íróasztal, könyvszekrény, dupla ágy, foték, nagy tűkór, zsurasztal, réz függönyrud. Petőfi-utca 22—24, hátul az emeleten. 15547
TÜZ- és betörésmentes 185x120x70-es pánószekrény, továbbá nagy, szép Schunda cimbalom eladó. Ekesden, 530 szám. 15551
PULOVEREK, szvetererek, sálak, kesztyűk és zoknik kötését és javítását olcsóért vállalom. Özv. Polgár Antalné, Petőfi-utca 21, hátul az udvarban, ajtó 4. Gr.
HALÓK, kombinált szoba, komódok, vitrinek, székek, könyvszekrények, szekrények, asztalok, borbélyszék, női Singer varrógép, konyhabutor, 14 kvadrátos gyári perzsa stb. kaphatók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14, üzletben. 15552
EGY vaskályha eladó, Vértés, Szabadság-tér 10. 15546
OLCSÓN és sürgősen eladó egy jókarban lévő topolyabetétes fű háló, betéttel. Lázár-utca 20, ajtó 1. 15548
SZABÓ-géppályányt keresek megvételre. Jókai-utca 2, az udvarban. 15591
SZALONTÜKÖR és asztali kugli eladó. Király-utca 24, I. 1. 15589
ALIG használt szil bunda eladó. Str. Closca 1 (volt Bánffy-utca). 15630
KOMPLETT fürdőszoba eladó. Str. Goethe 1 (Három püspök-tér mellett). 15628
MOTORKEREKPART megvételre keresek. Cim a kiadóban. 15624
JÓKARBAN lévő fekete női télikabát eladó. Bajza-utca 36. 15609
PERZSALAB bunda, majonem új, gyapju férfi télikabát és üzletberendezés eladó. Kossuth Lajos-utca 20, ajtó 4, délután 3—4-ig. 15604
FINOM minőségű perzsa-szőnyeg eladó. Budai Nagy Antal-utca 51, ajtó 3. 15604
ELADÓ 2 darab ablak 120x160 és 100x200 üvegezve. Érdeklődni Szabadság-tér 21, a lapelárusítónál. 15585
VESZÉK használt téli kabátokat. Rosenberg férfi szabó, Radák-utca 4. 15602
ELADÓ női kerékpár, Csoda gyártmányu. Bod Péter-utca 52. 15600
HALÓ jókarban, 2 nagy láda eladó. Szondy-utca 20. 15598
MENYASSZONYI ruha eladó. Megtekinthető a Szinkör pénztárában. 15631
ELADÓ fehér Dániel-kályha. Munkás-utca 71. 15632
RÁDIO 5 lámpás Telefunken eladó. Bras-sai-utca 27. 15640
IRÓGÉPEKET törött állapotban is vesznek. Kőrmendi műszerész, Deák Ferenc-utca 24. 15611
KÉT óriás belga nyul eladó. Szondi-utca 56. 15615
FIATAL farkas, dog, vagy szentbernát-hegyi kutyát megvételre keresek. Fürdő-utca 32. 15659
IRÓGÉPET jókarban vennék. Dózsa György-utca 7, ügyvédi iroda. 15655
MELYEN TISZTELT vevőimet értesíteni kívánom, hogy gyümölcsfacemete szállás-gépetek mellett szilveszterednek nálam megrendelni mind vidékre, mind helyben, mivel Eszakerdélyben az összes fűszek megsemmisült, D'Érdélyben is csak kettő működik, abból is tavasza ki lesz termelve minden, úgy, hogy jó néhány év fog eltelni, míg ismét fog-nak telepíteni. En vevőimről gondoskodom. Kb. tízezer magas- és ötezer törpe-törzsű csemete fölött rendelkezek, tehát amíg abból lesz, addig rendelkezésre állok. Akik ebben érdeklődnek, győződjenek meg Torday Lajos műkertész. Budai Nagy Antal-utca 9—11, Kolozsvár. 15572
ELADÓ 2 darab használt íróasztal, Római katolikus egyházközségnél, Szabadság-tér 15. Gazdasági Hivatal 9—12 között. 15585
ELADÓ férfi télikabát, jó állapotban lévő fűzőkemence, konyhasztal székekkel, kis szelvény, fürdőláda, olcsó áron. Damjanich-(Zs.) utca 23. 15533

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 1000 lej.

Apróhirdetések szavankint 50 lej, legkisebb hirdetés 500 lej. Állást keresőknek szavankint 40 lej, legkisebb apróhirdetés 400 lej. A kiadóba címzett és jellegű leveleknél 50 lej pótdíj fizetendő. Nereses hirdetések negycentiméterenkint 120, 140 és 160 lej. Szöveg-hirdetés (h. rek. köz.) szavankint 120 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 150 lej. Nyiltér szavankint 200 lej.

TOPOLYA betétes használt háló, hétriókos komód, tálaló, zsurokosi, előszobafal, gyereklágy, íróasztal, írútszekrény alkalmi áron. Karolina-tér 9. (Butorúzet). 15599
ELADÓK: egy kis ebédlő, amely áll 1 kerek asztalból, 6 párnázott székből, 1 vitrinből, 1 tálalóból, 260 darab ép téglá, 1 keskeny magas üveges ajtó tokkal, 1 átmeneti kabát nagyon jó állapotban. Motilor-ut 66, ügyvédi iroda kapu alatt. 15626
ELADÓ kijátszott hegedű, csónakos varrógép. Budai Deleanu 46, délután. 15495
ELADÓ Hardtmuth rendszerű Marabukályhák és fűtőszőnyegek. Anonymus-utca 9, 1—4-ig. 15647
NAGYON szép, vadonatúj ebédlő eladó. Borbély Béla, Kossuth Lajos-utca 3. 15653
ANGORA gyapju eladó. Bajza-utca 53. 15652
ELADÓ egy darab kettős stráf. Vasgyár-utca 2. 15617
ELADÓ új fűszerüzletberendezés és tizedes mérleg. Megtekinthető Szántó-utca 23. 15670
EGY jókarban lévő gyermek sportkocsi eladó. Nyárfasor 23. 15669
EGY 10 q. hiteles mérleg súlyokkal, 2 darab üzleti pult, egy kétkerekű taliga eladó. Budai Nagy Antal-utca 48, alsó csengő. 15649
KEREKPÁR eladó teljes felszereléssel, kifogástalan állapotban. Cim a kiadóban. 15642
ELADÓ szürke férfiruha középtermetre. Jókai-utca 4, I. 13. 15686
ELADÓ galambház, fajgalambok. Patak-utca 1. 15686
ELADÓ szelvény, vaskályha, férfiruha. Dohány-utca 33, 3—5. 15684
KÉTKERÉKŰ taligát keresek megvételre. Standard, Deák Ferenc-utca 18. 15405
ALKALMI áron eladó üzletes családi házam betegség miatt. Megélhetést nyújt. Ára 11 millió. Ady-utca 4, Óvár, délelőtt. 15405
ELADÓ Mendel 3+1 lámpás rádió és csövek. Berek-utca 29. 15678
ANGORA fonalat vesznek. Jolie, Unió-utca 4. 15677
MEGVENNEK törzskönyvezett hátsólovat. Pálfi, Holdvilág-utca 27. 15676
VALÓDI életróka kepp olcsón eladó, megtekinthető 13—20 óráig Unió-utca 14. 15671
ELADÓ egy üveges vitrin, 3 asztal Eternit lemezzel, 6 szék, mind zománcozott. Budai Nagy Antal-utca 17—19, fűszerüzlet, udvaron jobbra. 15699
42-ES barna férfi félcipő eladó, Kossuth Lajos-utca 34, I. emelet 5. 15693
EGY modern diófa teleháló és konyhabutor eladó. Mócsok-utja 45, ajtó 7. 15694
ÚJ diófurnáros teleháló és egy új tűkór-fazonos szmoking sürgősen eladó. Görgey-utca 9. (Strand hátamögött). 15694
ELADÓ jó télikabát valódi Qetter szil sál-gallérral, Manca szücsmesternél, Mátyás király-utca 2. 15693
ELADÓ keleti perzsa, nagy kínai váza, kereszthurok pianinó, villanykályha. Budai Nagy Antal-utca 131, érdeklődni 12—3-ig. 15690
CSISZOLÓ villanymotor eladó, 2½ HP., 3-as kábel kapcsoló. Motilor-ut 61. 15687
EGYSZEMELYES reklámie jókarban lévő eladó. Dózsa György-utca 12, félemelet első ajtó jobbra. 15704
REKAMIEK, furniros asztalok és székek, antik ebédlőkredenc és komód, modern lakksziszolt kombinált háló, egyes szekrények, régi konyhakredenc, koncert zongora, modern konyhaberendezések, pulitorus sötét háló, fekete használt ebédlő, háromszemélyes kanapé plüssszuattal stb. eladó. Bethlen-utca 27, kapu alatt első ajtó balra. 15704
ELADÓ jókarban lévő mély gyermekkocsi, kis paplan és pólyahuzatok. Gizella-utca 16. 15702
ELADÓ sürgősen hálószobaberendezés (barna), főzőkemence, új angorakerekek, dobkályha, tolórácsos gyermekágy, vadász láteső. Csillaghegyi-utca 34. 15701
VENNEK egy pár szép nercet. Címeket a kiadóba „Nerc” jellegre. 15709
ELADÓ egy oszlopkályha és egy nagy csempes főzőkemence. Cim a kiadóban. 15674
8 KÖRKÖTŐGÉP eladó. Hajnal-utca 9. 16710
VADÁSZFEGYVERT keresek. Engedélyem van. Árpád-ut 49. 15708
MIKROMÉTER, gázforrasztáshoz száj- és lábpisztolyt, kábfújtatót és gázoprést bármilyen állapotban vesznek. Kissa, Szap-pa-utca 9. 15705
ELADÓ Csepel segédmotor kerékpár Szoksz motorral. Széchenyi-tér 31, Vele. 15680

ALKALMAZÁST KAPHAT

KOMOLY idősebb nő háztartásomban háromtagú családnhoz felveszek. Mosónó van. Cim a kiadóban. 15642
MEGBIZHATÓ bejárónót keresek. Cim a kiadóban. Gr.
MEGBIZHATÓ bejárónót keresek. Töhm-töm-utca 18. 15339
JÓLFOZÓ mindenest bejárónót keresek. Dózsa György-utca 16, I. emelet, 1. ajtó. 15605
INTELLIGENS fiatalabb lányt keresek 2 éves kisleányom mellé. Nyelveket beszélők előnyben. Jelentkezni 2—3-ig. Cim a kiadóban. 15597
ÁLLAST nyerhet átlagon felüli műveltségű férfi vagy nő, aki tudományok iránt érdeklődik. Világnyelveket beszélők előnyben. A munka érdeke megkivánna, hogy az illetőnél esetleg butorozott szobát kapjak. Jelentkezni Berde Mózes-utca 1, 6—7 óra között. 15688
ESZTERGAPADDAL rendelkező lakatosok, kik tömegmunkát vállalhatnak, adják le címüket Boldog-utca 9 alatt. 15673
MAROSVÁSARHELYI fogászati klinikához fogtechnikus segédet keresek. Jelentkezni Schultz Józsefnél, Bartha Miklós-utca 23. 15712
ALKALMAZÁST KERES
KÖZÉP-SKOLAI tanárnő olcsón készít elő magántanulókat. Ugyanott perfekt kézikötés. Magyar egyetem, kapusnál, Schütz János-utca 11. 15384
HARISNYA kötést, fejelést, gyermek, nőit és férfit, valamint szemfézdeszt géppel vállalom. Ugyanott egy 5 m. hosszú és 3 m. széles túll eladó. Székelyhadosztály-utca 5, földszint 2. 15474
KÖZEPKORU nő lakásért, ellátásért háztartást vezetne. Címeket „Élelmet beszer-zek” jellegre. 15682
EGYEDÜLÁLLÓ idősebb nő elmenne magánes urhoz háztartásnőnek. Cim a kiadóban. 15675
INGATLAN-LAKÁS
ELCSERELNEM három szoba, konyha, fürdőszobás bukaresti házamat kolozsvárral. Címeket a kiadóba „Hasonló” jellegre. 15209
2—3 SZOBÁS komfortos lakást keresek lehetőleg azonnalra. Lelépést fizetek. Cim a kiadóban. 15390
ELADÓ ház Str. Ecaterina Teodora (Új-földi-utca) 6 alatt, állomás közelében. Érdeklődni Professor Cucu, Str. Wilson (Dob-rentei-utca) 1, I. emelet, délelőtt 7—8-ig, délután 2—4-ig. 15383
KERESÉK butorozott szobát Klinika—Monostori-ut környékén. Lelépést fizetek. Cim: „Barzel” vaskereskedés, Széchenyi-ér 33. 15465
IPARVAGANYOS rakterület egészben vagy részben bérbeadó. Megbeszélések Calcit műveknél, Dózsa György-utca 8 alatt, délelőtt. 15512
KÜLÖNBELJARATU butorozott szobát keresek. Vértés, Szabadság-tér 10. 15546
ÖRÖK-LAKÁSOK, öröküzletek 1 és 2 szoba komforttal, legkisebb májusi beköltözésre, Horea-uton eladó. „Express” iroda, Kötő-utca 2. 15576
ELADÓ belvárosban beköltözhető háromszobás komfortos ház 32.000.000. Főtér mellett emeletes ház üzlethelyiségekkel 80 millió. Monostori-ut mellett négyszobás ház 5 millió, Csaba-utca mellett 4 szoba, konyha plusz 2 szoba, konyha 15.000.000. Kerek-dombról 1 szoba, konyha kerttel 5.000.000. Szentgyörgyhegyenél 3 hold gyümölcsös, Békásban fél hold gyümölcsös. Ahándaon keresek házakat, házhelyeket a legkisebbtől a legnagyobbig megbízóim részére. „Express” iroda, Kötő-utca 2. 15576
III. KERÜLETBEN egy házhely eladó. Kakas István-utca 10. Érdeklődni: Horea-ut 62. 15608
BELVÁROSBAN lévő két szoba konyhás komfortos lakásomat elcserélném ugyan-csak 1 szoba konyhás komfortossal. Címeket „Csere” jellegre. Gr.
A VÁROS bármely részén keresek egy szépfekvésű házhelyet. Ajánlatot kérek Rátóczi-ut 96. 15554
SÜRGŐSEN keresek a belvárosban és vilkanegyedben házat és házhelyet megvétel-re. Barhosi ingatlanforgalmi iroda, Kőlcsey-utca 21. (Attila-útí negyed). 15627
ELCSERELNEM szép nagy szobás lakásomat szoba konyhás lakással. Cim: Bartha Miklós-utca 23, hátul az udvarban balra.
BELVÁROSBAN átadó szoba (üresen), konyha és fürdőszoba használatra. Érdeklődni 781 telefonon. 15662

BUTOROZOTT vagy butornélküli szobát, ágyeműhasználat nélkül a belvárosban keresek. Székek, Deák Ferenc-utca 20, L. emelet, 8. ajtó. 15660
HOREA-ut közepén 1 szoba, konyha teljes komfort, azonnal beköltözhető 800.000 lej javítási költségek megtérítése ellenében kiadó. Szerződés megbeszélte időre, költségek lelakhatók. Cim a kiadóban. 15561
SÜRGŐSEN eladó egészséges fekvésű villa gyümölcsösökkel, két szoba komfort, egy szoba, konyha, mosókonyhával családi okok miatt minden elfogadható árban sürgősen, ezenkívül több kedvező ajánlat. Keresek sürgősen eladó ingatlanokat legolcsóbbtól legértékesebbig. Kifutó rentabilis vállalatok tőkés társat keresünk 15 millióig. Ha vállalatához tőkés, vagy tőkésársat keres, ha tőkéjét biztos, jó vállalatba helyezni akarja, forduljon bizalommal a leg-regibb jóhírnevű volt „Róma” általános kereskedelmi és ingatlanforgalmi iroda, Bo-csáncezi Mártonhoz, Unió-utca 10. Adria biztosító palota, I. emelet. 15339
BUTOROZOTT szoba azonnal kiadó. Ugyanott öntött vas- és dobkályha eladó. Póczy-utca 11. 15651
EGYEDÜLÁLLÓ férfi keres butorozott szobát teljes ellátással. Címeket a Banca de Credit Romanhoz kérjük leadni. 15406
KÖZPONTBAN, Főtér mellett 3 helyséből álló üzlet örökáron eladó. Alkalmos vendéglőnek, bodegának, műhelynek is. Érdeklődni Szentgyörgy-utca 6, III. em. 21. 15695
SZOBA, konyha, előszoba butorral együtt sürgősen átadó. Cim a kiadóban. 15689
TÜZOKMALI dűlőben szépfekvésű gyümölcsös eladó. Cim a kiadóban. 15688
SZOBA kiadó üresen vagy butorozva. Moldován Gergely-utca 48, gát közelében. 15703
BUTOROZOTT szobát kosztellátással keres központban uricsaládnál szereznyigényű fiatalember. „Szerény” jellegre. 155663
KÜLÖNBELJARATU félig-meddig butorozott szobát adok olyan egyéneknek, akik bármilyen megfelelő álláshoz juttat. Cim a kiadóban. 15666
KÜLÖNFELEK
OLCSÓN szállítunk vasutól, vidékről, háztól-házig. „Dacia”, Széchenyi-tér 20. 14779
BÖRDISZMŰVES műhely női tőkés vállalatok, zsebtárcák készítését, átalakítását, javítását hozott anyagból is vállalja. Mindenféle bőrt vagy bőrűt fest garanciával Óvár, Szentlélek-utca 10, Biró. 15276
ASZTALOS műhely berendezéssel, áruval vagy anélkül, lakással átadó. Cim a kiadóban. 15379
OLCSÓN vállalom mindenféle műszaki rajz készítését, másolásokat és szabvány-felírásokat. Szappan-utca 13, I. 15587
HÁZASSÁG céljából keresem 28 év körüli barna, szerénygényű, egyszerűbb nő ismeretségét. Címeket „Vasutas” jellegre kérek. 15618
DR. KORN Rozália 1943 évben elnyert orvosi diplomája deportálása alatt elvesztett, semmissnek nyilvánítja. 15610
NYAKKENDŐ klinika tisztít, fordít, javít. Eladó férfikabát, kabátszövet, férfi fehérműt. Unió-utca 12. 15617
FELHIVJUK a férjhezmenni akaró hölgyeket és a nőstini hájtó urakat, hogy forduljanak bizalommal a „Cyklámen” házasságközvetítő irodához. Amos Francu 6, Három püspök-térnél, délután 3—5-ig. 15614
INTELLEKTUEL művelt hölgygel házassodnék. Csak címmel ellátott levelet vesznek figyelembe. Levelet kiadóba „Emberek” jellegre. 16656
„KETTEN”, „Butorúzet” jellegre levél van a kiadóban. 16656
KÉREM azt a fiút, aki a Balázs Gyula Lajos névre szóló igazoló iratokat megtalálta, sürgősen adja le jutalom ellenében Bethlen-utca 1 aatti kalapszalomba, vagy Malcm-utca 12 szám, esztergályos üzembe Balázs Lajosnak, itt is megkappa a jutalmat. 15647
„OAZIS” jellegű hirdetésemre beérkezett (nagyreszt komolytalan) válasz közül, amelyek nem érdekeltek, postán (fényképpel) már visszaküldtem, míg a jellegésekre nem reflektáltak. 15653
FÉRJHEZMENNEK 35—40 éves iparoshoz, gyermek ha van, nem számít. Címeket „Komoly házasság” jellegre. 15676
FIGYELEM! Az a fiú, aki szücs tanulónak jelentkezett a Jókai-utca 27 alatt, jöjjön be. Parádi Gyula. 15667
VARRÓNÓ kabátot, kosztümöt, ruhát a legkényesebb ízlésnek megfelelően, jutányosan vállal. Fürdő-utca 16, I. balra. 15665
JAKOBOVITS címfestő, babákat javít és fest. Deák Ferenc-utca 35. 15664
GYERTYAGYARTÓ üzemmél társulok. Hímonádé-szódavíz készítéseket vesznek. Teodor-escu, 5-ös postafiók. Buzareat. 15407
DEPORTALASBOL megérkezve, műhelyemet megnyitottam, Malak Gergely cipész-mester, Dózsa György-utca 4, ajtó 25. 15675
KERJÜK az Oroszországból hazatérőket, akik a koreztényi táborban voltak és tudnak valamit a kolozsi elhurcoltakról, köztük Kun Sándorról, értesítsék a hozzátartozókat Kolozsvár, Hazatérők Otthona, vasútállomás. 15691